



**В.Б. КАЛИНОВСКИЙ**

*канд. ист. наук, доц.*

*Национальный университет внутренних дел*

УДК 343.347

## **ПРОБЛЕМЫ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ И ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЕГО РАЗВИТИЮ**

Рассмотрены причины возникновения наркомании и использования наркотических веществ; отмечена необходимость совершенствования внутригосударственной и межгосударственной систем контроля незаконного оборота наркотических и психотропных средств.

Сегодня особую актуальность приобрела проблема незаконного использования наркотических веществ, наиболее распространенной опасностью которых является наносимый экономический, физический и духовный урон обществу. Такого рода операции с наркотическими средствами и психотропными веществами относятся к международным уголовным преступлениям, против которых требуется применение особых внутри-, и межгосударственных мер.

Настоящая история использования наркотических средств уходит в глубокую древность. Но эпидемия наркомании началась еще в середине XIX века, когда в 1840-1842 и в 1856-1860 годах Великобритания и Франция вели с Китаем «Опиумную» войну, что привело к созданию в 1909 г. первой международной организации по борьбе с наркоманией (Шанхайской комиссии).

Отметим, что в настоящее время при ООН действует целый комплекс органов по борьбе с незаконным распространением наркотиков.

Первым международным договором, направленным на создание системы организованной борьбы против незаконного распространения наркотиков, стала Гаагская конвенция 1912 г., на которой были закреплены такие положения, как правовой контроль производства и распространения сырого опиума, искоренение курения. Кроме этого было также принято решение о том, что производство, продажа и применение наркотиков должно регулироваться законом исключительно в целях медицинского использования. В 1936 году была принята конвенция о запрещении незаконной торговли наркотическими средствами [1, 2]. В 1961 г. - Единая конвенция о наркотических средствах для унификации многочисленных международно-правовых норм, к которой присоединились около ста государств. В рамках упомянутой Конвенции в этом же

году был создан единый Международный комитет по контролю над наркотиками.

Со временем, с развитием научных исследований круг наркотических средств, производимых из наркосодержащих растений и искусственно созданных медицинских препаратов (транквилизаторов), достиг более 500 видов, которые поступают, в том числе, и в теневой оборот.

Поэтому в 1971 г. была принята Конвенция, направленная на борьбу с незаконным производством и распространением психотропных веществ. За нарушение норм Конвенции 1961 г. и ст.22 Конвенции 1971 г. предусматривается высшая мера наказания в Иране, Ираке, Пакистане, Малайзии и ряде других государств. Кроме того, в 1988 году была принята и открыта для подписания Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Эта Конвенция к числу преступных деяний относит производство, изготовление, экстрагирование, распространение, продажу, импорт, а также культивирование в целях незаконного производства наркотиков, и публичное подстрекательство или побуждение других к совершению таких деяний, а также вступление в преступный сговор в целях их совершения [3].

Исключительно высокие доходы от незаконного оборота наркотических и психотропных средств представляют собой серьезную угрозу экономике и политике всех государств. А общественная опасность таких преступлений заключается не только в посягательстве на здоровье людей, но и на внешнеэкономические отношения между государствами; кроме того, наносится значительный ущерб фармацевтической и другим отраслям национальной экономики. Общий годовой доход только американской мафии от незаконной торговли наркотиками в 1997 году превышал 1 млрд. долларов. И весьма показательным на этом фоне явилось предложение воро-

тил организованных группировок наркобизнеса президенту Бетанкуру погасить внешний долг страны в размере 11 млрд. долларов за отказ выдачи их в США [4].

Кроме этого, и судебно-следственная практика по незаконному обороту наркотиков свидетельствует о высокой степени организации таких преступных сообществ, их внутренней дисциплине, международных связях и устойчивости. Нормами отношений этих сообществ является невероятная жестокость руководителей, запугивание, пытки, казни представителей конкурентных группировок и своих собственных «нарушителей».

Контрабанда наркотиков исключительно изобретательна и динамична в использовании методов транспортировки. В ряде случаев контрабанда даже более высоко организована, чем государственные структуры, что наносит существенный урон обществу и вызывает необходимость дальнейшего усовершенствования методов борьбы с ней.

Для успешной организации борьбы с наркопреступностью необходимо тщательное изучение причин столь бурного роста спроса на наркотические вещества. Поэтому естественным и своевременным считаем вопрос, почему же только на данном этапе общественного развития так остро встала проблема организации международного контроля производства и использования наркотических веществ, что же изменилось за прошедшее тысячелетие?

Более 3-х тыс. лет до н.э. опиум был известен народам Восточного Средиземноморья, Египта и находил широкое использование в лекарственных препаратах. Так, в «Папирусе Эберса» приводится более 700 рецептов, в основе которых имеется опиум. Кроме лечебного применения опиум широко применялся и в религиозных ритуалах – более того, даже сегодня наркотики используются в религиозных сектах для формирования убежденности в проповедуемых идеях, особенно, в религиозных террористических организациях. Настойка опиума добавлялась в вино для подавления тревоги и усиления чувства уверенности; в медицинских целях он использовался как эффективное обезболивающее средство.

Такие наркотические средства, как опиум, гашиш и кокаин в древности широко применялись при тяжелых физических работах, поэтому способность наркотиков повышать выносливость, притуплять боль и придавать самоуверенность в своих силах привела к их использованию в военном деле, что в целом повышало боевой настрой войск. Не менее широкое применение наркотические препараты находили и в различного рода развлечениях и празднествах - их добавляли в напитки, сладости, пищу. Различные мази и кремы, используемые в косметических целях, также содержали наркотические ве-

щества.

В Индию опиум попадает в VI ст. до н.э. вместе с войсками персидского царя Дария. Позже, в 356-323 гг. до н.э. войска Александра Македонского в завоеванные страны Малой Азии и Месопотамии принесли опиум и технику его получения, а также способы использования. Такие примеры носят систематический характер: опиумная война в Китае, гражданская война в США в XIX ст., первая и вторая мировые войны в XX ст., война США в Индокитае всегда сопровождалась последующей вспышкой наркомафии из-за применения наркотических веществ военнослужащими.

А использование наркотических веществ при эксплуатации наемного труда на протяжении всей колониальной политики давало чрезвычайно высокие прибыли, одновременно пополняя при этом целую армию наркоманов [5, 6]. В увеселительной и развлекательной индустрии для привлечения клиентуры также широко применялись наркотические вещества. Например, известно использование вина «Мариани» из коки, продажа которого имела исключительный успех в Европе, а также напитка «Кока-кола», содержащего тоник и стимулирующие вещества из растений коки. Не меньшим успехом пользовалось и вино «Меткалфа» из коки.

Известно также, что использование допинговых препаратов в профессиональном спорте придает силу и энергию, снижает усталость, но ускоряет изнашивание организма и вызывает наркотическую привязанность.

К увеличению числа наркоманов могут привести ошибки медицинского использования наркотических веществ - многие из них рекомендовались как лечебные препараты, которые после длительного и бесконтрольного применения вызывали наркотическую зависимость. Да и в косметической промышленности использование наркотиков приводит к привыканию к их использованию.

Это связано и с разработанными в последнее время технологиями получения высококачественных препаратов, оказывающих более сильное психофизиологическое воздействие на организм человека, что вне врачебного контроля резко усложняет его дозировку, и при инъекционном введении препарата вызывает опасность передозировки. Такие синтезированные наркотические вещества приводят к увеличению числа смертельных исходов среди наркоманов. Да и биологическая зависимость от сильнодействующих наркотиков развивается гораздо сильнее, чем при использовании естественных наркотических веществ.

Таким образом, широкая область применения наркотиков образует рынок спроса на них и порождает, соответственно, вторичный рынок спроса, формируемый из наркоманов. А отсутствие идейной

направленности и бесцельное «убивание» времени, пропаганда негативной массовой культуры среди молодежи, является дополнительным источником, пополняющим армию наркоманов.

Особенно опасной является частная сфера производства наркотического сырья и наркотических веществ, что способствует снижению прозрачности и контролируемости оборота потока наркотических веществ.

Биологическая причина столь сильного влияния наркотических средств на человека заключается в том, что в их состав входят биологически активные вещества, которые вырабатываются в организме и координируют психофизиологические процессы. Эндорфины (внутренние морфины) участвуют в регуляции эмоционального поведения, выступая в роли медиаторов системы удовлетворения или вознаграждения, что и определяет механизм наркотической зависимости. Имея общую природу с наркотическими веществами, эндорфины вытесняются, и формируется рефлекторная потребность в использовании компенсирующих веществ. Именно этим определяется привыкание к никотину и алкоголю, однако последние несут меньшую разрушительную силу, чем наркотические вещества [7, 8].

Таким образом, наркотики и психотропные вещества, являясь биологически активными элементами, определяющими протекания психофизиологических процессов, не могут быть полностью аннулированы из теневого оборота. История борьбы с ними в полной мере повторяет историю запрещения торговли табаком и спиртными напитками - смертная казнь, которая применялась на первых этапах борьбы против табака, не остановила его распространения по всему миру. Аналогичное применение «сухого закона» привело только к наживе на контрабанде спиртных напитков. Никотин и алкоголь относятся к категории «бытовых» наркотиков, и их биологически активная природа определяет причины привыкания к данным веществам и невозможности искоренения их оборота в медицинской практике и быту. По нашему мнению, дальнейшее развитие борьбы с незаконным оборотом наркотических и психотроп-

ных средств неуклонно приведет только к необходимости их легализации с надлежащим государственным контролем спроса на планируемом рынке сбыта и использования в медицинских целях.

В настоящее время при наличии современных компьютерных средств и соответствующих программных средств, задача контроля наркотиков становится вполне разрешимой. Но это, в свою очередь, вызовет реструктуризацию и совершенствование внутригосударственных и международных организаций, законодательной базы по производству и использованию наркотических веществ, способов их использования и методов борьбы с их незаконным оборотом.

Одним из направлений такой борьбы является всестороннее освещение этой проблемы в научной, учебной и общественно-популярной литературе.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гриненко Т. Наркобізнес та національна безпека. -Київ: Сфера, 2002. -212 с.
2. Джумазаде В. Преступность на рубеже веков. - Баку: Изд-во Бакинский Университет, 1998. - 126 с.
3. Клименко Т. Социальные и биологические причины наркомании. -Врачебное дело. -1994 -№ 12.
4. Юнак В.Ю. Наркоманія - дорога в безодню. - Київ: Здоров'я, 2001. -158 с.
5. Энгельс Ф. Положение рабочего класса в Англии // Маркс К., Энгельс Ф. Собр. соч. -Т.4. -М., 1948. -С.332-336.
6. Маркс К. Капитал -Т.1 -М.: Политическая литература, 1978. -С.243-311.
7. Горизонтов П. Д. Гомеостаз -М.: Медицина, 1981. -576 с.
8. Клаус К. Наркотики, пристрастие, девиантность и болезнь как социальные категории // Бюллетень по наркотическим средствам. -1999. -Т.1.1. -№ 1.

*Поступила в редколлегию 29.03.2003*

#### КАЛИНОВСЬКИЙ В.Б. ПРОБЛЕМИ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТУ НАРКОТИЧНИХ РЕЧОВИН І ПРОТИДІЙ ЙОГО РОЗВИТКУ

Розглянуто причини виникнення наркоманії і використання наркотичних речовин; відзначена необхідність удосконалення внутрішньодержавної і міждержавної систем контролю незаконного обороту наркотичних і психотропних засобів.

\*\*\*

#### KALINOVSKY V.B. PROBLEMS OF A WRONGFUL REVOLUTION OF DRUG MATTERS AND REACTION TO ITS DEVELOPMENT

The reasons of originating of a drug addiction and usage of drug matters are reviewed; the necessity of perfecting inside state and intergovernmental monitoring systems of a wrongful revolution of drug and psychotropic means is marked.